

ЛЕНИНГРАДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В феврале этого года исполняется 125 лет со дня основания Ленинградского государственного университета.

В развитии русской науки и культуры Ленинградский университет сыграл большую роль. Выдающиеся научные школы, созданные учёными в стенах университета, оказали большое влияние и на общий ход развития мировой науки.

В Петербургском университете создана знаменитая «Петербургская математическая школа», основателем которой был великий русский математик И. А. Чебышев. Крупнейшими представителями этой школы были математики А. Н. Коркин, А. А. Марков, А. М. Ляпунов, В. А. Стеклов. В наше советское время математическая наука в университете получила особенно широкое развитие. Она представлена была такими выдающимися математиками, как академики И. М. Виноградов, С. А. Соболев, С. Н. Бернштейн, В. И. Смирнов, член-корреспондент Академии наук А. Д. Александров и другие.

Здесь в течение 33 лет работал гениальный Д. И. Менделеев — гордость и слава русской науки. Его «Периодический закон» положен в основу всей современной химии и физики.

Другая русская школа органической химии, отцом которой по праву считается А. И. Бутлеров, развивалась параллельно с менделеевской. Химическую науку двигали вперёд советские учёные — академики А. Е. Фаворский, А. А. Байков, В. В. Тищенко, С. В. Лебедев, заслуженный деятель науки И. И. Жуков и другие крупные исследователи.

Первоклассные открытия, имеющие огромное оборонное и народно-хозяйственное значение, например синтетический каучук Лебедева, изопреновый каучук Фаворского, синтетическая камфора Тищенко, были

результатом плодотворной деятельности химиков университета.

С именем университета связана научная деятельность академика Д. С. Рождественского, создавшего русскую оптическую школу, научные достижения которой послужили основой для возникновения и мощного развития передовой в мире советской оптической промышленности.

Славу университета умножила многолетняя деятельность великого учёного физиолога И. М. Сеченова, отца русской физиологии. На идеях Сеченова воспитывалось не одно поколение русской интеллигенции, его популярность была велика в кругах русской революционной демократии.

Талантливые преемники Сеченова — Н. Е. Введенский, а затем профессор-академик А. А. Ухтомский — обеспечили дальнейшее развитие взглядов великого учёного.

В области гистологии, ботаники, геологии, истории и физиологии широкую известность получил целый ряд крупнейших учёных.

Глава ботанической эволюционной школы профессор, ныне президент Академии наук СССР, В. Л. Комаров связан с университетом 40 годами научной деятельности.

В мировой геологической науке широко известна университетская школа академика Ф. Ю. Левинсона-Лессинга.

Плеяду историков, среди которых такие выдающиеся деятели науки, как К. Н. Бестужев-Рюмин, А. С. Лаппо-Данилевский, В. И. Семёновский, Н. И. Кареев, М. М. Ковалевский, дополняют имена советских академиков Е. В. Тарле, В. В. Струве, Б. Д. Грекова, слависта-академика Н. С. Державина.

В университете впервые создано марксистское учение о языке (Н. Я. Марр), это успешно продолжается

талантливой университетской молодёжью.

Русское востоковедение всегда было гордостью университета. Имена китаиста В. П. Васильева, египтологов В. А. Тураева, В. В. Бартольда, ныне здравствующих академиков В. М. Алексеева (китанистика), И. Ю. Крачковского (арабистика), И. А. Орбели (иранистика) известны за пределами нашей родины.

С предстоящего 1944/45 учебного года университет открывает восточный факультет и возрождает юридический — двенадцатый по счёту.

Университет дал нашей национальной и мировой культуре таких выдающихся общественных деятелей, писателей и учёных, как Т. Н. Гравовский, И. С. Тургенев, Н. Г. Чернышевский, Д. И. Писарев, Н. А. Некрасов, А. А. Блок, К. А. Тимирязев, Н. Н. Миклуха-Маклай, И. П. Павлов.

Питомцами университета были выдающиеся революционеры — М. П. Петрашевский, брат В. И. Ленина А. И. Ульянов, казнённый в 1887 году, Д. Благоев и другие.

Здесь Владимир Ильич Ленин сдаёт экстерном экзамены на юридическом факультете с высшей оценкой и получает диплом первой степени.

Старые питерцы помнят бурные студенческие сходки, помнят 1905 год, когда университет стал одним из крупнейших очагов общественного движения. Множеством идей связан он с революционной борьбой большевистской партии.

Накануне Отечественной войны в составе крупного научного коллектива насчитывалось около 1000 научных работников (из них 22 академика, 19 членов-корреспондентов Академии наук, 186 профессоров). Только за последнее пятилетие, с 1938 по 1942 г., опубликовано 3250 научных и научно-популярных работ; немалую долю этих работ, в именно 185 названий, составляют учебники и учебные пособия по различным отраслям знания.

Находясь в эвакуации в Саратове, университет подготовил к выпуску 20 крупных учебников, более 25 монографий и около 120 других научных работ. Многие из них имеют прямое оборонное значение и выполнены по заказам учреждений.

За время Отечественной войны защищено 42 докторских и 220 кандидатских диссертаций. Организовано 37 научных сессий и конференций. Особенно многолюдной и интересной была сессия, посвящённая истории русской науки (22 мая—10 июня 1943 г.).

18 научным сотрудникам университета присуждена премия им. Сталина, а на последних выборах в Академию наук СССР 15 проиннованы избранных академиков и членов-корреспондентов являются работниками Ленинградского университета.

Этому крупнейшему очагу культуры принадлежит одно из первых мест по количеству и качеству выпускемых для страны специалистов. До войны в нём обучалось 10 тысяч студентов (половина обучалась заочно) и 500 аспирантов. Не менее 20 тысяч молодых специалистов вышло из стен ЛГУ за советский период, в том числе за последние пять лет — 5½ тысяч (из них 615 аспирантов), а только за время войны — 1700 студентов и 115 аспирантов.

Свой вклад в дело великой борьбы советского народа с фашистскими захватчиками Ленинградский университет осуществлял не только в форме научной работы оборонного и народно-хозяйственного значения.

В первый же год войны из университета ушло более 2500 человек. Многотысячный коллектив университета помогал сооружать оборонные рубежи под Ленинградом.

Будучи вдали от родных мест, коллектив стремится во всей своей работе быть достойным нашего города, города Ленина.

Ректор Ленинградского государственного университета проф. А. ВОЗНЕСЕНСКИЙ